

临高县干部夜校进村宣讲党的理论—— 星空之下话小康

■ 本报记者 李佳飞 李科洲
特约记者 吴孝俊

“啾啾”虫鸣伴着清凉的晚风，辽阔的星空下，椰影婆娑。聚集在村小广场上聆听夜校课程的村民，不时会心一笑。这里是临高县和舍镇布佛村。昨晚8时30分，一场奔小康理论宣讲课正在举行。

“有个地方开展扶贫时，有村民为

什么选择要死羊不要活羊？”

“因为死羊可以吃！活羊还要养！”

“大家都觉得可笑，这说明脱贫致富观念要进步，思想要统一！”

……一问一答，气氛很活跃。

讲台上，负责此次宣讲的是临高县干部夜校校长王贵达。今年62岁的他，精神饱满。为讲好这堂课，他提前三周开始搜集资料，并制作了幻灯片，“知党恩、话变化、跟党走、奔小康”

12字主题课件，在灯光下映衬着乡亲们一张张朴实的脸庞。

“给基层老百姓讲政策和理论，不能脱离实际，要用他们听习惯的方言，结合他们看得见、想得到的事例，他们才会真正理解和接受，才能凝心聚力。”王贵达说，有些地方的百姓之所以穷，不是因为资源条件不好，而是思想观念落后，临高夜校进村基层活动，目的就是要转变群众落后的观念，帮助他们了解党

的执政理念和政策，从而坚定脱贫致富奔小康的信心。

在讲到脱贫致富案例时，电子课件上展示的是琼海市美丽乡村的照片，以及临高县博厚镇道德老村旧貌换新颜的经过。身边事例引起了现场村民的兴致。

“这种形式很好，贴近实际，直观易懂，老百姓接受。”村民江道成津津有味地听完了整堂课后高兴地告诉记者。临高夜校坚持3年多

来，群众的观念其实已悄悄发生转变，以前“遍地猪粪”的布佛村正变得越来越干净，发展产业的积极性也在提高。

晚上9时30分，王贵达精心准备的课程全部结束。意犹未尽的村民帮忙收起讲课用的投影仪和桌椅，才陆续回家。

头顶上，星光点点，仿佛愈发明亮了。

(本报临城7月14日电)

三亚市人民医院 设乐东分院 成立双向转诊试验基地

本报抱由7月14日电 (记者马珂 孙婧) 双向转诊被认为是解决看病难、看病贵问题的一味“良药”，但现实中，往往都是从下级医院向上级转，从上级往下级转的少之又少，双向转诊很难实现“来去”互通。7月13日，三亚市人民医院乐东分院在乐东冲坡卫生院挂牌成立，并将在此探索双向转诊的有效模式。

据了解，乐东冲坡卫生院毗邻九所镇，交通方便，外来人口多，辐射周边约13万人口。乐东卫生局副局长容泉介绍，随着乐东的发展，每年冬天冲坡卫生院还要承担近5万候鸟的医疗服务保障，医院医疗技术迫切需要提升。

2014年开始，三亚市人民医院与乐东冲坡中心卫生院突破传统的对口支援式帮扶，探索新合作模式——托管式帮扶管理，三亚市人民医院派出多名专家轮流驻扎该卫生院，并逐步引进先进的管理团队及管理理念。

在冲坡卫生院医疗技术提升的同时，也与三亚市人民医院初步进行了双向转诊的尝试。实现冲坡卫生院将急重患者通过绿色通道转到三亚市人民医院，三亚市人民医院又将手术后患者转回冲坡卫生院进行康复的良性转诊。

万宁两艘600吨级 钢船下水 告别无大吨位钢质渔船历史

本报万城7月14日电 (记者赵优 特约记者黄良策)记者日前从万宁市有关部门获悉，“琼万渔00198”“琼万渔00166”两艘万宁籍605吨钢质渔船于7月12日试水，由此告别万宁无大吨位钢质渔船的历史。

“终于有大船了，多年的愿望实现了！”“琼万渔00166”渔船船主林景荣兴奋不已。据了解，万宁是我省主要渔业产区之一，但长期以来，万宁缺乏大吨位渔船，制约了出远海捕鱼。1991年起，万宁市海洋捕捞业进入快速发展期，深海作业捕捞不断拓宽，2004年新造8艘大船闯深海，实现远海捕捞业的新突破。进入2010年，海洋捕捞机动生产渔船达到2198艘，总吨位仅13905吨。

为改变万宁市无大吨位钢质渔船现状，万宁市海洋与渔业局争取国家和市财政扶持资金1050万元，用于扶持万宁润发水产捕捞专业合作社等5家合作社建造大船。2015年，万宁市5艘大吨位钢质渔船陆续开工建设，除此次正式出海作业的“琼万渔00198”“琼万渔00166”两艘605吨钢质渔船外，另外几艘钢质渔船建造也已接近尾声。

白沙出台鼓励办食品生产许可证 实施方案 办食品生产许可证 政府给奖励

本报牙叉7月14日电 (记者邓海宁 特约记者王伟)为加快电子商务发展和奠定农产品网络营销基础，白沙黎族自治县电商办今天出台鼓励办理食品生产许可证实施方案，经审核满足方案条件的10家单位可申报享受一次性5万元的奖励。

据了解，申报对象为在白沙注册登记领取工商营业执照的从事农产品生产、加工、经营的企业单位、农民专业合作组织、其他经济组织。申报条件为当年获得由白沙食药监局颁发的食品生产许可证、食品流通许可证；产品具备商品化、有商标和正规包装；从事网络销售农产品的企业；此次方案共扶持10家单位，如有超出将一并组织有关专家进行评审，择优扶持。

申请单位在获得食品生产许可证和流通许可证后，可持有效证书及营业执照和居民身份证复印件向白沙电子商务工作领导小组办公室进行申请。

目前，方案已开始实施，有效期至2018年12月31日。



五公祠展新颜

7月14日，高空鸟瞰大修后的五公祠古建主体工程，修缮一新焕发新颜。据了解，五公祠古建文物修缮工程主体目前已竣工并通过验收。同时，新增的包括游客中心、观景亭、展厅、停车场等周边设施改扩建工程也将于一个多月后完工。

本报记者 张茂 摄

第二届“两岸网络媒体海南采风”启动

本报那大7月14日电 (记者邓海宁)今天上午，第二届“两岸网络媒体海南采风”活动在海口启动，21位来自台湾亚洲经济通讯社、台湾邦博新闻通讯社等媒体的编辑、记者和博客写手，与华夏经纬网等媒体的11名记者、编辑，将在4天的活动时间里前往澄迈、儋州、三亚等地，对海南的文明生态村、旅游景区和台资企业进行参观采访。

省台办有关负责人表示，琼台兄弟情，两岸一家亲，希望通过此次活动，加强与台湾网络媒体的交流，搭建两岸的新闻合作平台，向台湾民众推介海南的生态旅游资源，宣传海南国际旅游岛建设成果。

此次两岸网络媒体海南采风活动由省台办、儋州市政府、海南天涯社区网站和台湾亚洲经济通讯社主办。

保亭残联组织支农队 帮残疾人干农活 残疾人互助精神赞

本报保城7月14日电 (记者丁平易建阳)7月13日一大早，保亭黎族苗族自治县保城镇石峒村委会什小村小组的一处稻田上，一群红马甲身影，引人注目。看着这12名志愿者帮忙拆瓜菜支架，48岁残疾人朱桂萍终于放下心中石头，“多亏了大家帮忙，支架一拆完，可以平整稻田插秧了。”

朱桂萍是一名三级肢体残疾人，以务农为生。眼下进入插秧时节，可是原先种植豆角的一亩稻田里，支架还没有拆除。丈夫腰疼厉害，无法从事重活。

一方有难，八方支援。朱桂萍把自家情况转告给多名残疾人朋友，得到的答复均是“我们来帮你拆除瓜菜支架”。

13日8时，朱桂萍的稻田上，来了一群身穿红色志愿马甲的残疾人、残疾人亲属、残疾人工作者，一共12人。其中，9名是残疾人。他们合力把稻田上支架全部拆除完毕。

保城镇残联理事长何基亮介绍，昨天，保亭保城镇残联组织一批有劳动能力的残疾人和健全人，组成爱心志愿支农队，到该县石峒村为朱桂萍等残疾人干农活。

三亚新机场临空旅游商贸区一期工程取得海域使用权 工程已具备大规模施工条件

H·聚焦三亚“双修”“双城”

本报三亚7月14日电 (记者孙婧)记者今天从三亚新机场项目方获悉，国务院近日已批复了该项目提交的《海南省海洋功能区划(红塘湾海域)修改方案》，而项目选址红塘湾的报告，预计于今年8月31日获民航局批复，如选址敲定，三亚新机场将成

为中国第一个海上机场。

三亚新机场首选场址为红塘湾海域，计划填海28.18平方公里，距离岸边约4公里，距离市中心约35公里。待8月31日民航局批复通过项目选址报告后，项目方将用两年时间完成各项批复及机场初步设计和施

工图设计，到2020年7月31日，完成机场主体及配套工程施工，2020年12月31日试运行。

新机场项目现场负责人尤彬介绍，机场本岛计划填海面积为24平方公里；临空旅游商贸区一期、二期工程预计填海面积4.18平方公里；岸上的机场配套产业区规划面积5.25平方公里。尤彬透露，目前国务院已批复《海南省海洋功能区划(红塘湾海域)修改方案》，项目的临空旅游商贸区一期工程也取得海域使用权，已具备大规模施工条件。同时，跨海大桥正在抓紧推进勘查作业进度。

从2015年三亚凤凰机场旅客吞吐量达到1619万人次的数据看，该机场2000万人次的容纳量已逼近饱和。记者了解到，三亚新机场正是三亚凤凰机场的迁建项目。据悉，新机场设计年吞吐量6000万人次。

琼海龙寿洋扶贫有新路，蔬菜除外销外留一部分给客人采摘 游客热衷摘菜 农民喜上眉梢

本报嘉积7月14日电 (记者赵优 通讯员冯玉)下午5点多钟，太阳西沉，琼海市嘉积镇龙寿洋逐渐热闹起来——不少家庭直奔龙寿菜地。“带着孩子过来摘菜，当一回农夫！”市民李小丽牵着5岁的女儿走进菜地，体验起田园生活和劳动乐趣。

30亩的龙寿菜地一片翠绿，刚刚

喷灌后的绿叶菜愈发鲜嫩。这是龙寿下岭蔬菜专业合作社经经营的无公害常年蔬菜生产基地。在嘉积镇的扶持下，合作社吸纳贫困户13户64人，贫困户不仅可以以土地入股按收益分红，还能够参与种植管理挣得工资。

嘉积镇农业服务中心主任王俏俏告诉记者，在种植过程中，依靠附

近养猪场沼气池的沼液、农家肥等无公害生物有机肥，不使用化肥，也无农药残留。除了销往超市、市场外，另一部分留作游客采摘用。

菜心、空心菜、苋菜等时令叶菜长势喜人，三三两两的市民和游客卷起裤脚，在菜地里精挑细选，忙得不亦乐乎。李小丽说，4元一斤，不比市场价格贵，还胜在新鲜健康。

在合作社成员王裕珍看来，搞蔬菜采摘比单纯种蔬菜要划算：如果靠别人前来收购，价格3元/斤，而采摘就可以卖到4元/斤，几乎每25天就有一茬蔬菜可以收获。按照每亩地每年1500斤左右的产量来算，一亩地就可以多挣1000多元“上次来了150多位客人，每人摘了差不多10斤。”王裕珍说。

热海所在三亚人工繁育2000余个珊瑚个体 培育珊瑚，保护海洋生物的“家”

本报三亚7月14日电 (记者陈雪怡)7月13日，在三亚市凤凰岛周边海域，透过浅海区清澈见底的海水，可以看见有鱼儿围着几个两节指节长的“珊瑚宝宝”游来游去。这些“珊瑚宝宝”非自然生成，而是由海南南海热带海洋生物及病害研究所(以下简称“热海所”)的工作团队经人工繁育而得。

热海所在三亚人工繁育珊瑚、砗磲等已有一年多时间，繁殖培育2000余个珊瑚个体，但针对人工繁育珊瑚的研究，从多年前就已经开始。

“珊瑚礁，也称作‘海洋的热带雨林’，对海洋生物来说，珊瑚礁就是‘家’，它们共生共存，构成了一个生物多样性极高的生物群落和生物链。”热

海所所长陈宏说，随着自然气候的变化以及人类活动的扩张，珊瑚的数量急剧锐减。珊瑚减少，珊瑚礁生态系统遭到破坏，意味着海洋生物失去了“家”。

保护珊瑚刻不容缓，陈宏和他的团队立即着手进行人工繁育珊瑚。该团队通过珊瑚盒培育、嫁接等方式让珊瑚自然有性繁殖或无性繁殖，繁殖培育了2000余个珊瑚个体。如今，不管是在培育水箱里还是浅海区，鹿角珊瑚、菊花珊瑚、柳珊瑚等各种珊瑚都在竞相勃然生长。

陈宏说，虽然人工繁育珊瑚取得成功，珊瑚、砗磲等长势良好，但更重要的是人们应该树立保护珊瑚的生态意识。

7月13日，热海所工作人员正在查看培育水箱里的珊瑚生长情况。记者武威 摄

扫码看热海所在三亚人工繁育珊瑚
视频拍摄：武威
视频剪辑：李玮竟

定安多个公共场所 有了免费无线网络

本报定城7月14日电 (记者刘梦晓 特约记者司玉 通讯员黄荣海)近日，记者从定安县工信局了解到，定安重点公共场所免费wifi已经实现全覆盖，市民可以搜索“i-Hainan”无线网络信号免费上网。

据了解，截至目前，定安免费 WiFi 覆盖的公共场所包括定安县政务服务大厅、县图书馆、县文化馆、县博物馆公益场所和定安车站、海南热带飞禽世界、文笔峰等文化旅游区、定安黄竹万嘉热带植物园、高速公路仙沟服务区(下行)等经营性重要公共场所。

“最小总带宽20M，最大总带宽200M，速度快，而且信号稳定。”定安县工信部门相关负责人告诉记者，重点公共场所免费 wifi 网络建设是2016年定安为民办实事十大民生工程之一，今后热点覆盖范围还将向其他区域进一步扩展。